

# “巴基斯坦超90%新冠疫苗来自中国”

## ——访巴基斯坦驻华大使莫因·哈克

海外网 毛莉 张六陆

2021年对中国和巴基斯坦意义不同寻常,这一年既是中国共产党成立100周年,也是中巴建交70周年。“很高兴以驻华大使身份在中国庆祝这两件大喜事。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克近日接受人民日报海外网专访时表示,巴基斯坦非常钦佩中国共产党在中国经济社会发展中发挥的引领作用,“巴基斯坦能从中国的发展中借鉴很多经验”。



中巴合作越往前走,给巴基斯坦人民带来的福祉就越多。备受瞩目的中巴经济走廊是“一带一路”先行先试示范项目,已累计为巴基斯坦带来254亿美元直接投资,高峰时为巴创造7.5万个就业岗位,帮助巴新增5200兆瓦电力,886千米国家核心输电网,510公里高速公路……“中巴经济走廊深刻改变了巴基斯坦。”哈克举例说,巴基斯坦历史上深受电力短缺困扰,这条走廊通过很多能源项目帮助巴基斯坦摆脱能源危机。走廊目前聚焦产业、科技、农业、社会民生等领域合作,将更好造福两国人民。

### “非常感激中国伸出援手”

在外交生涯中,哈克与很多中国人结下了深厚友谊。哈克曾任巴基斯坦常驻联合国教科文组织代表,和中国同事的合作给他留下了很多美好回忆。“中国是联合国教科文组织各项倡议和行动强有力的支持者,我在联合国教科文组织工作时经常和中国同事就文化遗产保护、女童受教育权保护等展开合作。”哈克说。

今年是新中国恢复在联合国合法席位50周年,这50年正是中国不断为世界作出贡献的50年。“1971年中国重返联合国那一刻,世界政治就永远改变了。”哈克表示,“自此,中国在国际舞台扮演越来越重要的角色,在维护世界和平安全、应对气候变化等广泛领域发挥积极作用。中巴两国都坚定维护多边主义,我们很自豪能与中国合作。”

面对新冠肺炎疫情,中国推动抗疫国际合作的理念与行动让哈克印象深刻。中国已向100多个国家和国际组织提供了14亿剂新冠疫苗,极大提升了疫苗在发展中国家可及性和可负担性。“目前,巴基斯坦超90%新冠疫苗来自中国,每月都有中国疫苗运往巴基斯坦。在中国帮助下,巴基斯坦还实现了新冠疫苗本地化生产。”哈克说,“我们非常感激中国伸出援手,为巴基斯坦抗疫提供了至关重要的支持。在促进抗疫国际合作方面,中国展现出强大领导力。”

个成就了不起。上海、成都、重庆、青岛、湘潭……不同城市各有特色,但都发展得很好。”

回想几个月前的新疆行,哈克说:“新疆喀什地区与巴基斯坦接壤,连接起古丝绸之路的重要通道。新疆是个好地方,基础设施完善、社会安定、文化多样。”新疆之行,哈克最难忘的是走进当地普通人的家,一位维吾尔族父亲和他聊起“儿女经”:希望女儿长大当建筑师,儿子成为警察。“新疆人民对生活充满希望,给我留下了深刻印象。一些西方媒体抹黑新疆的报道是不真实的。”哈克表示。

亲眼看到中国人越过越红火的日子,哈克深刻认识到中国共产党何以历经百年而不衰:“中国共产党是一个真正以人民为中心的政党,重视改善人民住房、教育、健康、就业等条件,为人民创造美好生活,巴基斯坦需要向中国学习。”

### “继续加强双边贸易投资”

在中国欣欣向荣的发展图景中,哈克看到了巴基斯坦的机遇。“在中国,不论我走到哪里,都会与当地企业家见面。”哈克表示,“要继续加强双边贸易投资。”让香甜软糯的巴基斯坦芒果走进更多中国家庭,是很多巴基斯坦人的心愿。芒果在巴基斯坦有“水果之王”美誉,是该国出口创汇的主要水果之一,出口100多个国家和地区。不过,由于运输等因素制约,巴基斯坦芒果过去在中国市场并不多见。今年6月,中国首次通过货运包机进口的巴基斯坦芒果运抵兰州;8月,著名的乔萨芒果亮相上海……看到巴基斯坦芒果在中国销路越走越宽,哈克格外高兴。

哈克说,中国已连续多年成为巴基斯坦最大投资来源国和最大贸易合作伙伴。2020年实施的巴中自贸协定第二阶段议定书成效显著,越来越多巴基斯坦对华出口商品享受零关税。今年上半年,尽管受到疫情影响,巴对华出口却逆势上扬。“希望今年巴基斯坦对华出口突破30亿美元,这对双边经贸关系发展具有历史性意义。”哈克说。

大使说

# 巴中文化有着天然亲近感

莫因·哈克

巴基斯坦和中国是全天候战略合作伙伴,是“铁哥们儿”。在中国共产党成立100周年、中巴建交70周年之际,巴基斯坦以主宾国身份参加第28届北京国际图书博览会具有特殊意义。

文学是生活的“晴雨表”。思想与文字的力量,改变了人类社会,塑造了历史进程。美的表现形式有很多种,而书籍里那些以优美文字表达的深邃思想最具魅力。文学超越了种族、语言和民族界限,反映出全人类的共同愿望。所有伟大国家和社会都从书籍里寻求智慧与启迪。

文学作品和作家在进一步深化巴中友谊和构建巴中命运共同体方面具有独特作用。巴中文化有着天然亲近感。两国文学是亚洲价值观念的体现,也是两国传承历史文明、彰显包容精神的载体。两国文化界的友好往来有深厚历史基础。1965年,在巴中文化交流协定的框架下,两国首次签署年度文化交流执行计划,在文化、艺术等领域扩大了双边交流。

目前两国政府正在加紧努力,扩大双边文化交流,进一步拉近民众之间的距离。令人欣慰的是,巴中文学联系不断加强。今年,首届巴中文学论坛成功举办,巴基斯坦文学院与中国作家协会达成了合作协议。巴中还签署了关于经典著作互译出版的备忘录,这将推动两国人民走得更近,帮助人们从巴中古典文学中汲取精神力量。

两国文化交流应保持良好势头,鼓励两国学生、学者、艺术家密切互动。学者和艺术家是文化交流的真正使者,他们的友好往来将有利于继续深化巴中友谊、推动两国人民共同进步和发展。

(作者为巴基斯坦驻华大使)



巴基斯坦驻华大使莫因·哈克近照。海外网 付勇超摄

### “新疆是个好地方”

哈克来华前阅读了大量关于中国的书籍。不过,纸上得来终觉浅,哈克2020年来华后,在遵守防疫规定前提下走访大江南北,发现一个个鲜活的中国故事。“中国地大物博,我几乎每月都会去不同省市看看。”哈克说,“中国已全面建成小康社会,我走访的省市越多,就越觉得中国这

采访手记

# 哈克大使难忘杨倩夺冠一幕

海外网 毛莉 吴正丹

东京奥运会与即将召开的北京冬奥会,让体育在国际人文交流中的热度不减。“我在中国当大使”栏目组给巴基斯坦驻华大使莫因·哈克的采访提纲中,“体育”是关键词之一。

走进巴基斯坦驻华大使馆,栏目组目光即刻被大厅里的体育元素吸引——一个黑白相间的足球摆放在玻璃展示柜正中央,被巴基斯坦地理风情画册与金光闪闪的大小奖杯环绕,格外醒目。当栏目组问这个足球的来历,使馆工作人员自豪地说:“足球是‘巴基斯坦制造’的明星产品,巴基斯坦锡亚尔科特被称为‘世界足球生产之都’,世界上大约70%足球都产自这里。”

自1982年西班牙世界杯首次使用巴基斯坦制造的“探戈”足球,锡亚尔科特的手工缝制足球就走到了国际足坛聚光灯下。2018年,在首届进博会上,以主宾国身份亮相的巴基斯坦专门展出当年俄罗斯世界杯比赛用球“电视之星”,为巴基斯坦制造的体育用品代言。

对哈克大使来说,体育是经贸合作的桥梁,更是人文交流的纽带。东京奥运会期间,巴基斯坦驻华大使馆官方微博为中国运动员持续刷屏,与14多亿人共享中国奥运健儿的胜利喜悦。乒乓球女团决赛中国队夺冠,使馆微博发文祝贺中国在此项奥运赛事中“四连霸”;女子标枪中国选手拔得头筹,使馆微博发文称赞亚洲人首次摘下这枚奥运金牌,称其为“历史性胜利”。同亿万中国人一样,哈克大使也守候在电视机前为中国体育健儿助威。大使连比带划地回忆起他观看杨倩勇夺东京奥运会首金的场景:“当杨倩准备打出最后一枪时,她全神贯注、闭上双眼,我的心一下子揪了起来,一个劲儿为她加油。枪声响起,首金射落!这一幕我至今难忘。”他对北京冬奥会更满怀期待,“大家都还记得2008年北京奥运会。在我心里,那是最好的一届奥运会,相信北京冬奥会也将是一场盛会。”

哈克大使希望通过体育这条纽带,将巴中两国人民的心越拉越近,让两国关系越来越有人情味儿。大使介绍,今年为庆祝两国建交70周年举办的系列活动大多聚焦人文交流项目,“愿巴中友谊深深扎根于两国人民尤其是年轻一代心中”。



巴基斯坦吉尔吉特-巴尔蒂斯坦地区的纳尔塔山谷景色。巴基斯坦驻华大使馆供图

国家人文地理

# 彩绘卡车上的巴基斯坦风情

巴基斯坦,是位于南亚次大陆的国度。从文明遗迹到现代都市,从壮丽雄奇的雪山高峰到莫卧儿帝国的辉煌建筑,历史与现代、自然与人文的宝藏在这里交汇,共同铸就巴基斯坦绚烂多彩的风光。巴基斯坦还有一道特殊的流动风景线——彩绘卡车。

巴基斯坦人在卡车装饰上有非同寻常的热情:车门装上精美木刻画,车身绘满华丽图案,驾驶室仪表盘也要配上装饰画。有车主在车身上表达心情的诗句,有车主把巴基斯坦雄壮的山脉“搬”上卡车,还有车主雕刻自拍像……巴基斯坦不同地区彩绘卡车的风格各异,成为大街小巷里移动的艺术画廊。在巴基斯坦,有漂亮彩绘的卡车能接到更多货运业务,设计越华丽,生意就越好。因此,司机们不惜痛下血本,把自己的卡车“打扮得像新娘”。

对巴基斯坦人而言,彩绘卡车艺

术不仅是一种文化表达,更是历时已久的传统。巴基斯坦彩绘卡车艺术可追溯到20世纪20年代,当时从英国进口的贝德福德卡车上巴基斯坦街头,司机们在卡车底板上配备了大型木制拱门,在驾驶室上方配备了装饰拱门,这些装饰成为彩绘卡车雏形。20世纪40年代后期,当卡车开始长途运输货物时,每家公司都在车身上设计了不同标志,以便不识字的人辨识卡车所有者。后来随着车身设计愈加丰富,车内装饰愈加华丽,卡车彩绘逐渐演变成巴基斯坦独特的艺术形式。

如今,彩绘卡车跑出了巴基斯坦通往世界的一条文化之路。卡车彩绘艺术已成为巴基斯坦著名的文化出口项目,其衍生产品也在家居产业中占有一席之地。一些巴基斯坦画家凭借卡车彩绘在世界赢得声誉,他们的画在世界各地艺术博物馆展出,卡车彩绘在世界范围内逐步发展成一门艺术流派。

打卡巴基斯坦,往往仅是观赏卡车彩绘这项“行走的艺术”,就足以让游客赞叹“不虚此行”。(海外网 武敏敏整理)



巴基斯坦卡车彩绘艺术家在作画。巴基斯坦驻华大使馆供图